

*И. А. Каменков,  
2 курс магистратуры Минской духовной академии  
(руководитель – архимандрит Сергей (Акимов),  
доктор богословия)*

## **Особенности служения малых пророков**

Чтобы понять специфику служения малых библейских пророков, необходимо охарактеризовать период их деятельности.

Начиная с VIII века, мы впервые сталкиваемся с тем, что пророки не только произносили свои пророчества, но и записывали их. В это время, в 745 году до н. э. на ассирийский трон взошел Тиглатпаласар III. Он был великим полководцем и завоевателем, укрепил на своей стороне великих воинов и начальников, дабы достигнуть великого могущества и объединить под своим предводительством всю область древнего Востока. Сиро-Палестина представляла огромную ценность для завоевателей. На ее территории находились важные ресурсы, например древесина, много ценных руд. Да и транзитная расположенность этой страны, на пути, с одной стороны в Малую Азию, а с другой в Египет, делала ее привлекательной для завоевателей [6, с. 210].

Ассирийцы пришли в страну с северных областей и покорили северную часть Сирии. Далее экспансия продолжилась, и Тиглатпаласар вторгся и в средние, и в южные районы Палестины. «Теперь для Израиля прошло время политически независимого существования, и отныне до конца своей истории Израиль был зависим, за исключением коротких эпизодов» [6, с. 282]. Именно в это время начинали свою деятельность так называемые «классические пророки» Ветхого Завета. Как ни странно, помимо пророков Яхве, свою деятельность, описанную в библейских книгах, вели и прорицатели Ваала. На это указывает автор книги «Библейские пророки и пророчества» Моисей Рижский, который отмечает, что даже у пророков–писателей

Яхве были соперничавшие партии, и делает вывод о том, что письменные изречения могли быть и у противников Израиля [3, с. 23]. Подтверждения тому можно найти у пророка Иеремии, который, в своей книге ссылается на послание пророка Шемаии. Этот пророк также проповедовал от имени Яхве, но проповедь его была противоположностью проповеди Иеремии (Иер. 29:23–32).

Но откуда все же взялась традиция записывать пророческие изречения? Сведения об этом можно найти в книге пророка Исаии: «И сказал мне Яхве: возьми себе большой свиток и начертай на нем человеческим письмом...» (Ис. 8:1), и в другом месте Бог говорит Исаие: «...Впиши это в книгу, чтобы осталось на будущее время, навсегда, навеки» (Ис. 30:8). Пророки писатели были призваны на служение самим Богом. Это происходило спонтанно, чаще всего без их собственного желания. Эти пророки не имели сходства с их предшественниками. «Они не были чудотворцами или пророчествующими на заказ прозорливцами, для них менее всего были характерны экстатические состояния» [7, с. 398]. В общем это были пророки нового периода, со своими особыми действиями, направленными на возвешение Израилю Божьего суда, они были руководителями духовной жизни Израиля. Мы помним, что основным предметом пророчеств первых пророков, таких как Самуил, Нафан, Гад и другие, была история утраты земли обетованной. «Они откровенно описывают упорное непослушание Израиля, приведшее в итоге к потере земли, о котором прекрасно сказано в Псалме 105» [2, с. 463]. Основной же тематикой деятельности малых пророков была тема предостережения и осуждения, а в дальнейшем, тема надежды и восстановления. Определенная схожесть всех книг малых пророков могла повлиять и на то, что все их книги были собраны в одну.

Пророками VIII века принято считать Амосу, Осию и Михея. Их проповедь возвещала Божий суд за несправедливую неверность и непослушание народа. Об этом так пишет Мартин Нот: «Они отваживались заявлять, что вся древневосточная мировая история направлена Богом на эту

цель. Во имя этой цели могущественный царь Ассирии стал орудием в руках Бога» [6, с. 286]. Речи пророков VIII века о том, что текущее положение Израиля теперь уничтожаемо историческими событиями, в дальнейшем очень быстро стало действительностью. По мнению Брюггемана, эти пророки и их пророчества находятся в связи с пророчествами Исаии [2, с. 360].

Пророки Наум, Софония и Аввакум пророчествовали в середине VII века и имели отношение к пророку Иеремии [2, с. 360]. Действие этих пророков проходило на фоне укрепления Вавилона. В Иерусалиме царил беспорядок, который был связан с упадком царской власти и всеобщим пренебрежением к Завету Яхве. Эти пророки говорят о «возвышении» и «падении», которые связаны с таинственным и незримым управлением Господа всем миром, в том числе и Иудеей.

«Пророки Аггей, Захария и Малахия – третья группа пророков, чья деятельность связана с периодом, последовавшим за эпохой плена, и чьи пророчества близки к пророчествам Иеремии, Иезекииля и Исаии» [2, с. 361]. Аггей и Захария пророчествовали в период восстановления храма (520–516 годы). Малахия вел свою деятельность несколько позже, размышляя об отношениях в еврейской общине, которая утратила целеустремленность и «остроту богословского самосознания»

«По мнению Пола Хауса, каждая из этих 12 книг содержит богословское осмысление одной из трех тем: грех, наказание и восстановление» [2, с. 363].

Особого внимания заслуживает книга пророка Иоила, которая является самой таинственной пророческой книгой Ветхого Завета. Время служения данного пророка было довольно мирным. Бесславное, жестокое и не богоугодное правление таких иудейских царей, как Иорам, Охозия и Гофолия, дало понять иудеям, что можно ожидать от царей, которые не исполняли Закон Божий и попирали его. По этой причине, восхождение на престол совсем юного шестилетнего Иоаса было встречено с большим оптимизмом. После этого народ дал обет быть верным Яхве. Теперь

слова священников и служителей Божиих стали авторитетными, народ сорадовался вместе с первосвященником Иодаем о восстановлении храма и возобновлении истинного благочестия. В ходе всех этих событий пророк Иоиль имел высокий авторитет, ему не грозили никакие опасности. Относительно места служения Иоиля ведется ряд споров. Так, по мнению Феодорита Кирского и Кирилла Иерусалимского, пророк проходил свое служение в Израильском царстве, на что указывает упоминание в его книге о любимой им Сионской горе (Иоил. 2:1, 15, 32). По другой версии, упоминание об Иерусалимском храме (2:17; 3:18), постоянное обращение к сынам Сиона (2:23) Иудеи и Иерусалима, говорит о том, что Иоиль все-таки находился и служил в Иудее [5, с. 215–216].

Говоря о книге пророка Иоиля, можно заметить ряд сходств ее с предыдущим и с будущими после него малыми пророками. «По причине значительной связанности книги Иоиля с предшествующей ей книгой Осии и со следующей за нею книгой Амоса, а также и с другими текстами, входящими в книгу 12-ти пророков, становится вполне возможным даже то, что книга Иоиля была написана именно с целью включения ее в этот контекст, то есть в (еще незаконченную) Книгу 12-ти пророков» [4, с. 693]. Самой важной темой, классической темой, которая фигурирует и у других пророков, является тема «дня Яхве». Пророк уверенно утверждает знание этой тематики у людей, знакомых с книгами пророков Амоса, Исаии, Софонии и др. Он пытается выразить этот день не как событие будущего, а как событие, непосредственно относящееся к его современникам. Э. Цегнер также отмечает следующее: «Сообщение о дне Яхве получает двойной смысл: этот день может означать для Израиля как день его полного уничтожения, а также и день его окончательного благополучия, которые есть Дары Святого Духа» [4, с. 693]. Эти два смысла данного пророчества тесно связаны между собой. «Таким образом, будущие благодатные дары, возвещаемые во второй части, поставляются в зависимость от народного покаяния, излагаемого в первой части» [5, с. 216].

Итак, пророки-писатели во многом отличались от своих предшественников. Своими выступлениями и речами, они имели целью религиозную проповедь, стремились повлиять на нравственность общественности или направлять внешнюю политику своего государства. Это были пророки своего времени. Пророки, подобные Или и Елисею, творили многие чудеса, тем самым подкрепляя свой статус пророков Яхве. «Пророки VIII–VI веков в некоторых случаях также исцеляли больных, «творили чудеса» и давали знамения, но выглядят они совсем не легендарно» [3, с. 93]. Это в общем-то не сколько чудотворцы, сколько проповедники и вместе с тем несравненные политические деятели. Рижский отмечает, что «главная их сила не в чудесах и не в знамениях, а в яркой, страстной и образной речи, в силе их убеждения» [3, с. 93]. Их пророческая деятельность была направлена не на события будущих поколений, а на их современников. Только позднее богословы и толкователи стали объяснять их в эсхатологическом ключе.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Библия. Священное Писание Ветхого и Нового Завета. – М.: Издание Московской Патриархии, 1992. С. – 1372.
2. Брюггеман, У. Введение в Ветхий Завет / У. Брюггеман. М., 2009. 765 с.
3. Рижский, М. И. Библейские пророки и пророчества. М.: Политиздат, 1987. 401 с.
4. Ценгер, Э. Книга двенадцати пророков. Введение в Ветхий Завет / Под редакцией Э. Ценгера. М., 2008. – 802 с.
5. Юнгеров, П. А. Введение в Ветхий Завет. Книга 2. Частное историко-критическое введение в Священные ветхозаветные книги / П. А. Юнгеров. М., 2003. – 339 с.
6. Нот, Мартин. История Древнего Израиля / Мартин Нот. СПб.: Biblia Continua, 2014. – 487 с.
7. Акимов, В. В. Библейские пророки и прорицатели древнего ближнего востока: сравнительный анализ / В.

В. Акимов // Диалог науки и религии в едином процессе познания мира и человека : материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 22 – 24 мая 2008 г. – Минск : Зорны верасень, 2009.